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ВСТУП 

 

 

 
Однією із провідних концептуальних ідей XXI століття є правове 

виховання людини, що набуло широкого розповсюдження у світовому 

співтоваристві, та зумовило завдання виховання нового типу молодого 

покоління, яке знає свої права, уміє їх відстоювати, а також поважати права 

інших. Важлива роль у формуванні правосвідомої особистості належить 

процесам правової соціалізації та правового виховання дітей і молоді, 

створенню умов для адаптації молодого покоління до суспільно-правових норм 

і цінностей, формуванню гуманістично зорієнтованої, законослухняної 

особистості з розвиненим правовим світоглядом, громадянськими якостями, 

почуттям власної гідності, поваги до закону, відповідального ставлення до прав 

і свобод інших людей. 

У контексті людиноцентричної парадигми (В. Кремень) одним із 

провідних принципів сучасної освітньої політики стає її гуманістична 

спрямованість, що визначає пріоритет загальнолюдських цінностей у 

виховному процесі, а також створення ефективних умов для виховання дітей і 

молоді в правовій площині із свідомим сприйняттям норм моралі та законів і 

діяльнісним наслідуванням духовно-правових цінностей, чіткою 

громадянською позицією, почуттям відповідальності за долю держави, 

високими моральними якостями. У зв’язку з цим особливого значення набуває 

правове виховання дітей на етапах дошкільного та молодшого шкільного віку, 

коли закладається фундамент громадянськості, моральності, правової 

вихованості, від ефективності яких залежить результативність процесу 

становлення відповідального громадянина країни. Доцільність раннього 

ознайомлення дітей із моральними і правовими нормами пояснюється їхньою 

сенситивністю до формування ціннісного ставлення до морально-правових
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явищ, оцінки морально-правових ситуацій, вироблення навичок і формування 

готовності до правомірної поведінки. 

Аналіз наукової літератури свідчить про значний інтерес учених до 

вивчення психолого-педагогічних аспектів правової соціалізації молодого 

покоління, формування правосвідомості та правової культури дітей і молоді, а 

саме: педагогічні основи політико-правової, громадянської, суспільствознавчої 

освіти в Україні (В. Арешонков, В. Андрейцев, Т. Ліхневська та ін.); правової 

культури, громадянської свідомості, правового менталітету, їх взаємозв’язок і 

значення в педагогічному процесі (В. Денисов, В. Годованець, В. Головченко, 

О. Прудникова та ін.); правова культура в сучасних умовах розбудови 

демократичного суспільства (Є. Аграновська, М. Горшенєва,   І. Іванніков, 

Є. Федика, В. Федорін та ін.); сутність і специфіка правової освіти й культури 

школярів (В. Дубровський, Г. Давидов, В. Квасов, В. Оржеховська, О. Пометун, 

М. Фіцула, М. Щербань та ін.). 

Значна кількість досліджень із зазначеної проблеми свідчить про 

підвищений науковий інтерес до пошуку ефективних засобів правового 

виховання молодого покоління. 

Актуальність проблеми та її недостатня розробленість і зумовила вибір 

теми дипломного дослідження: «Організація правового виховання дітей 6-7 

років у взаємодії закладу дошкільної освіти і сім’ї». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови правового виховання дітей 6-7 років у взаємодії 

сім’ї і закладу дошкільної освіти. 

Завдання дослідження: 

1. Розкрити педагогічну сутність понять: «правове виховання дітей 6-7 

років», «правова вихованість дітей 6-7 років», «наступність у правовому 

вихованні дітей 6-7 років», «взаємодія закладів освіти із сім’єю у правовому 

вихованні дітей 6-7 років»; уточнити поняття «правова соціалізація» і «правове 
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виховання особистості». 

2. Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні правової 

вихованості дітей 6-7 років. 

3. Обґрунтувати педагогічні умови і модель правового виховання 

дітей 6-7 років на засадах взаємодії із сім’єю. 

4. Розробити й апробувати методику правового виховання дітей 6-7 

років у взаємодії сім’ї і закладу дошкільної освіти. 

Об’єкт дослідження – процес правового виховання дітей 6-7 років. 

Предмет дослідження – зміст і методика правового виховання дітей 6-7 

років у закладах дошкільної освіти на засадах взаємодії із сім’єю 

У процесі дослідження використано такі методи: теоретичні: вивчення 

та аналіз педагогічної, історико-педагогічної, психологічної, філософської і 

методичної літератури для узагальнення теоретичних питань із проблеми 

дослідження, визначення понятійно-категоріального апарату; емпіричні: 

діагностувальні (анкетування, опитування, бесіди, розв’язання проблемних 

ситуацій, діагностичні методики) застосовано для з’ясування рівнів правової 

вихованості дітей 6-7 років; педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний і контрольний етапи) для перевірки ефективності розроблених 

педагогічних умов; статистичні: методи математичної статистики для 

узагальнення одержаних експериментальних даних. 

Практичне значення полягає в розробленні й упровадженні 

діагностувальної та експериментальної методик, програми правового виховання 

«Свої права знаємо й про обов’язки не забуваємо» для дітей 6-7 років, 

комплексу форм і методів роботи з дітьми з правового виховання у закладах 

дошкільної та початкової освіти; семінару для вихователів та вчителів 

початкової школи «Формуємо правосвідому особистість дитини у взаємодії із 

сім’єю», програму спеціальних семінарів для батьків під загальною назвою «Як 

виховувати у дитини правомірну поведінку». 
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Матеріали дослідницько-експериментальної роботи можуть бути 

використані педагогами закладів дошкільної та початкової освіти для 

діагностування рівнів правової вихованості дітей старшого дошкільного та 

молодшого шкільного віку, а також з метою педагогічної просвіти батьків, 

надання їм допомоги у правовому вихованні дітей. 

Базою дослідження були Косівський заклад дошкільної освіти (ясла – 

садок) «Сонечко» та Косівський заклад дошкільної освіти (ясла – садок) 

«Горобинка» Івано-Франківської області. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів. 

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (75 найменувань), 2 додатків. Основний 

текст викладено на 69 сторінках. Робота містить 3 таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

У дипломному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення проблеми 

правового виховання дітей у взаємодії закладу освіти із сім’єю та 

запропоновано практичне її вирішення, що полягає в науковому розроблені й 

експериментальній перевірці педагогічних умов та методики правового 

виховання дітей 6-7 років. 

1. Розкрито педагогічну сутність поняття «правове виховання дітей 6-7 

років» як суспільно й особистісно важливий напрям процесу їхньої правової 

соціалізації, що цілеспрямовано здійснюється у взаємодії сім’ї і закладу освіти 

та передбачає формування основ правосвідомості особистості дитини, 

засвоєння уявлень і переконань про норми права з відповідним ставленням до 

них і практики їх реалізації у повсякденному житті, як детермінанти їхньої 

правомірної поведінки та профілактики асоціальних учинків. Доведено, що 

правова вихованість дітей 6-7 років – це особистісне утворення, яке 

визначається ступенем володіння правовими уявленнями про власні права й 

обов’язки та права інших людей, сформованістю ставлення до права і правового 

закону як до цінностей, оволодіння навичками використовувати свої права, 

виконувати обов’язки і дотримуватися заборон протиправної поведінки в 

соціумі. 

Взаємодію закладів освіти із сім’єю у правовому вихованні дітей 

визначено складним процесом взаємовпливу цих соціальних інститутів 

правової соціалізації один на одного, якому властива реалізація зв’язків і 

відносин суспільної установи і малої групи, головною метою якої стає 

ефективне правове виховання дитини на етапі переходу з дошкільного в 

молодший шкільний вік. Наступність у правовому вихованні дітей 6-7 років 

розуміємо як спрямованість педагогічного процесу закладів дошкільної і



70 
 

 

початкової освіти на спільну та єдину мету – виховання дітей дошкільного віку 

і молодших школярів на засадах поваги до прав людини через виховання у них 

почуття гідності, справедливості, свободи, рівності, а також поваги до інших 

людей, ставлення до права і правового закону як до цінностей, переведення 

правових знань на рівень особистісних переконань, формування навичок 

правомірної поведінки. 

2. Визначено структуру правової вихованості дітей 6-7 років, що 

містить такі критерії з відповідними показниками: пізнавально-інформаційний 

(обізнаність з поняттями  «право», «свобода», «обов’язок», «рівноправність», 

«закон»; обізнаність дітей зі своїми основними правами та обов’язками, 

усвідомлення їх значення і відмінності; обізнаність дітей із нормами 

правомірної поведінки у соціумі, розуміння необхідності їх дотримання у 

різних соціальних ситуаціях); соціально-усвідомлюваний (емоційний відгук на 

порушення своїх прав та прав інших дітей; повага до прав і свобод інших; 

оцінка поведінки інших людей з позиції дотримання правових норм; уміння 

відчувати межі припустимої поведінки, давати морально-правову оцінку 

порушенням прав дітей); поведінково-регулятивний (уміння аналізувати вчинки 

з позиції дотримання чи недотримання морально-правових норм; особливості 

індивідуальної поведінки дитини; уміння реалізовувати правомірну поведінку в 

повсякденній діяльності, узгоджувати свої дії, поведінку з іншими). 

На підставі визначених критеріїв та показників схарактеризовано рівні 

правової вихованості дітей 6-7 років (достатній, задовільний, низький). 

3. Теоретично обґрунтовано і експериментально доведено такі 

педагогічні умови правового виховання дітей 6-7 років у взаємодії сім’ї і 

закладів освіти: забезпечення наступності у змісті, формах і методах правового 

виховання дітей 6-7 років з урахуванням психологічних закономірностей 

розвитку дітей цього періоду дитинства; забезпечення взаємозв’язку між 

правовим і моральним вихованням з опорою на емоційну сферу та практичну 
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діяльність вихованців; організація взаємодії закладу освіти з сім’ями дітей 6-7 

років у процесі правового виховання. 

4. Розроблено й апробовано методику правового виховання дітей 6-7 

років у взаємодії сім’ї і закладів дошкільної освіти, що реалізовано за трьома 

етапами, для кожного з яких було визначено навчальні цілі: інформаційно- 

збагачувальним (ознайомлення дітей з міжнародними документами із захисту 

прав людини; уточнення та розширення уявлень дітей про власні права й 

обов’язки), емоційно-особистісним (формування у дітей уявлень про морально- 

правові цінності й норми, усвідомлення прав і свобод як важливої обов’язкової 

умови спільної життєдіяльності людей у суспільному довкіллі), поведінково- 

корегувальним (усвідомлення дітьми прав і свобод як регулятора людських 

взаємин у суспільному довкіллі, формування соціально-правових умінь і 

навичок дотримання і виконання суспільно прийнятих правил), а також зміст, 

форми і методи реалізації (заняття (тематичні з правової тематики, комплексні, 

інтегровані), бесіди-роздуми, ігри-мандрівки, індивідуальні освітні заходи, 

морально-етичні бесіди, дидактичні, сюжетно-рольові ігри, проблемні виховні 

ситуації, ігрові ситуації, навчально-ігрові ситуації, проекти, складання 

розповідей, різноманітні виді самостійної діяльності дітей, тематичні свята) 

тощо. 

5. Прикінцевий етап експерименту засвідчив позитивну динаміку 

рівнів правової вихованості дітей 6-7 років. Зокрема, кількість шестирічних 

дошкільників в експериментальній групі з достатнім рівнем правової 

вихованості збільшилася на 17,5%, із задовільним рівнем – на 17,9%, а з 

низьким рівнем – зменшилася на 35,4%; кількість семирічних дітей з достатнім 

рівнем правової вихованості в експериментальній групі збільшилася на 15,0%, 

із задовільним – на 17,0% а з низьким рівнем – зменшилася на 32,0% 

Проведене дослідження не претендує на вичерпний розгляд усіх аспектів 

означеної проблеми. Подальшого наукового дослідження потребує правове
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виховання дітей в різновікових групах закладів дошкільної освіти, а також 

підготовка майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти до правового 

виховання дітей. 
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